

2013年3月30日 星期六 癸巳年二月十九  
今日8版 第8759号 人民日报社出版

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION

海外网: <http://www.haiwainet.cn>  
邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

地址: 中国北京金台西路2号 (2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点: 东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

习近平抵刚果共和国访问

同萨苏总统举行会谈

# 发展中刚全面合作伙伴关系



本报布拉柴维尔3月29日电 (记者杜尚泽、张建波)

国家主席习近平29日在布拉柴维尔同刚果共和国总统萨苏举行会谈。两国元首一致表示,将共同致力于建立和发展中刚团结互助的全面合作伙伴关系。

习近平表示,我一踏上刚果国土,就受到刚果政府和人民热情隆重欢迎,体现了两国人民深厚传统友谊。中刚始终真诚相待、友好合作,在涉及对方核心利益的重大问题上坚定地相互支持。明年是中刚建交50周年,希望双方共同努力,深化友好互信,使两国团结互助的全面合作伙伴关系迈上新台阶、实现新跨越。

习近平指出,中方高度重视刚方有关合作要求,愿继续为刚果提供力所能及的帮助,争取早日上马大型合作项目。中方鼓励有实力的中国企业参与刚果经济特区建设。

萨苏表示,刚中建交50年来,两国关系取得长足进展,各领域合作成果丰硕,刚方感谢中方为刚果经济社会发展提供的宝贵帮助,希望继续同中方加强在公路、铁路基础设施建设等领域合作。

萨苏表示,中国尊重非洲,帮助非洲,不干涉非洲国家内政。有人说中国在非洲搞新殖民主义,这是别有用心。非洲人民经历过殖民主义,知道什么是殖民主义,绝不会被这种论调误导。非洲人民支持非中合作,希望中方在促进非洲和平、稳定和发展方面发挥更大作用。

在听取了萨苏关于非洲局势的介绍后,习近平指出,团结合作是非洲复兴的重要基础,“散”必然导致乱,“乱”必然陷入落后的泥潭。非洲要联合自强。发展同非洲国家的友好合作一直

是中国对外政策的重要基石,也是中方长期坚定的战略选择。新时期,中国加强对非团结合作的政策不会变,促进非洲和平与发展的决心不会变,支持非洲联合自强的立场不会变。中国愿永远做非洲国家的可靠朋友和真诚伙伴,愿在中非合作论坛框架内不断加强和深化中非新型战略伙伴关系。

会谈后,两国元首共同见证了双方一系列合作文件的签署。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加上述活动。

本报布拉柴维尔3月29日电 (记者杜尚泽、张建波)

国家主席习近平29日抵达布拉柴维尔,开始对刚果共和国进行国事访问。

布拉柴维尔,骄阳似火,热浪袭人。当地时间12时许,习近平乘坐的专机抵达布拉柴维尔玛雅玛雅国际机场。习近平和夫人彭丽媛走下舷梯,受到刚果共和国总统萨苏和夫人热情迎接。两国元首亲切握手,当地儿童献上鲜花。刚果共和国参议院议长伊图、国民议会议长孔巴以及33位政府部长、布拉柴维尔斯省长、军方高级将领、30多位外国驻刚使节等到机场迎接。

萨苏在机场举行隆重欢迎仪式。两国元首登上检阅台,军乐队奏中刚两国国歌,鸣礼炮21响。习近平检阅了仪仗队和陆海空部队及特种兵方队并观看了分列式。随后,习近平和彭丽媛在萨苏和夫人陪同下,观看了独具非洲风情的歌舞。

从机场到下榻饭店绵延数公里的道路两旁,到处悬挂着中刚两国国旗,竖立着歌颂中刚传统友谊的巨幅标语牌。数万名当地民众冒着酷暑,身着印有中刚两国国徽和两国元首画像的服装,挥舞两国国旗,热烈欢呼歌唱,伴随着欢快的鼓乐载歌载舞,像过节一样兴高采烈迎接中国贵宾的到来。“你好!”“中刚友谊万岁!”“中刚合作万古长青!”歌声、掌声、欢呼声,此起彼伏,经久不息,友谊的热潮一浪高过一浪。

习近平在机场发表书面讲话,向刚果人民致以诚挚问候和良好祝愿。习近平表示,建交49年来,中刚始终真诚相待、休戚与共。中刚关系堪称南南合作的典范。相信此次访问将增进相互了解、友谊和合作,推动中刚关系迈上新台阶。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等陪同人员同机抵达。

中国驻刚果共和国大使馆也到机场迎接。

习近平是在结束对南非的访问并出席金砖国家领导人第五次会晤后,从德班乘专机抵达布拉柴维尔的。离开德班时,南非国际关系与合作部长马沙巴内到机场送行。刚果共和国是习近平此次出访最后一站。



图①: 3月29日,国家主席习近平抵达布拉柴维尔。这是习近平与夫人彭丽媛向欢迎人群挥手致意。  
新华社记者 兰红光摄

图②: 3月29日,习近平同刚果共和国总统萨苏会谈。  
新华社记者 黄敬文摄

图③: 3月29日,习近平在萨苏总统陪同下检阅仪仗队和陆海空部队及特种兵方队。  
新华社记者 兰红光摄

图④: 3月29日,习近平在刚果共和国议会大厦演讲。  
新华社记者 黄敬文摄

## 习近平在刚果共和国议会演讲

本报布拉柴维尔3月29日电 (记者杜尚泽、张建波)

国家主席习近平29日在刚果共和国议会发表题为《共同谱写中非人民友谊新篇章》的重要演讲。

当地时间下午5时许,在萨苏总统陪同下,习近平抵达议会会议大厦,国民议会议长孔巴、参议院议长伊图以及两院议员迎接。

当两国元首步入会议厅时,全场起立欢迎。在全场热烈掌声中,习近平发表重要演讲。

习近平强调,真朋友最可贵。2010年4月,中国青海玉树发生强烈地震后,刚果政府向灾区捐建了一所小学,萨苏总统亲自将其命名为“中刚友谊小学”。该校全体学生在写给萨苏总统的感谢信中动情地说:“鸟儿因为有了天空的广阔而更加自由,骏马因为有了草原的宽广而更加健壮,鲜花因

为有了阳光雨露而更加艳丽,我们的生活因为有了刚果政府和人民的帮助而更加美好。”我代表这些孩子们,向刚果政府和人民,表示衷心的感谢。

习近平表示,2012年12月一天夜里,布拉柴维尔突降特大暴雨,郊区一些房屋被淹。3位受伤的中国华侨本已脱离险境,但当他们发现邻居居对险情还毫无察觉时,又毅然冒着生命危险救出了12名刚果邻居,其中包括5名儿童。他们的义举得到当地居民交口称赞。

习近平指出,上述事例充分说明,中非关系根在人民、源在交流、民相亲在于心相通。(演讲全文见第四版)

演讲结束时,全场起立,有节奏地长时间鼓掌致意。

王沪宁、栗战书、杨洁篪等参加。

## 中国外交向全球传递正能量

■ 丁刚

配,牵动各国利益。

新加坡学者马凯硕在其新著《大汇合》中说,新兴国家和经济发达国家的繁荣和安全,将取决于它们是否能发现分享权力的方法。要找到马凯硕所说的方法,需要相互适应。过去那一套规则和理念不再适用于中国的发展,那么按照中国的发展观及其相应的外交政策来看中国,来处理一些棘手的热点问题,就成为今后国际关系中的一种必然。

今后十年,中国外交仍将会以全方位、多层次为特点,仍然会强调维护核心利益是和平发展的前提与基础。但是,由于中国力量的

增强,中国推进全球战略、全面合作,建设新型大国关系,以及解决一些热点问题的力度和方式,显然也会不同。而和平发展的不断延伸,最终将会促使国际格局变得更加平衡。

以往的中国,更多考虑的是如何与世界接轨,即如何更好地适应世界的发展;今后的中国,将是在继续适应世界发展的同时,更多地通过自身努力,推动外部世界根据中国的发展作出调整。由此,中国与世界的互动进入了一个相互适应的新阶段,世界需要更深刻、更全面地理解一个东方大国和平发展的雄心壮志。

(作者为本报高级编辑)



本栏目主持人:陈振凯